

教会与国家会发生冲突的说法，也是无稽之谈

认为做好教友跟忠心服务社会有矛盾的说法，是不真实的。同样，认为教会与国家，在各自行使合法权威，履行天主赋予它们的使命时，会发生冲突的说法，也是无稽之谈。

02月24日

凡是高唱这一类滥调的人，都是骗子。对，都是骗子！正如他们这一伙人，鼓吹虚假的自由，“和蔼地”要挟天主教友滚回到罗马时代的墓窟里去。《犁痕，301》

但是，一个这样的基督徒从不会认为或声称自己走出圣殿进入世界而去代表教会；也从不会认为或声称自己对问题提出的解决方法，就是「天主教的解决方法」。我的孩子，这种做法是完全不可接受的！那就是神职主义，「官方天主教主义」，或其他任何你们喜欢的叫法。无论如何，它意味着损害事物的本质。你们必须在各处培育一种「平信徒心态」，它应有以下三项结论：

要十分诚实，能承担自己的责任；

要作十足的基督徒，能尊重那些与我们拥有同一信仰，但在可以有不同意见的事情上，提出不同解决方式的弟兄；

还要作十足的天主教徒，不利用我们的慈母教会，把她牵涉入人的派系。

你们是按照天主的肖像而受造的男女。所以，如果你们不享用源自人性尊严和教会坦然承认的自由，将不能履行这圣化日常生活的计划。就基督徒的生活而言，个人自由是必要的。但是，我的孩子，不要忘记，我经常讲的总是负责任的自由。

所以，把我的话原原本本地演绎出来：不仅在紧急的时候，而是每天行使你们的权利。光明磊落地履行你们在各行各业中身为公民的承诺。在政治和经济事务上，在大学和你们的职业生活里，勇于承担你们自由抉择所带来的后果，和记着你们每一个人都是独立自主的。这种基督徒的「平信徒心态」会使你们避开一切不容异说，一切狂热主义。积极正面来看，「平信徒心态」可帮助你们跟所有同胞和睦共处，并在社会各阶层中促进

谅解与和谐。《与圣施礼华谈话， 117》

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/dailytext/there-is-no-reason-why-
the-church-and-the-state-sh/](https://opusdei.org/zhs/dailytext/there-is-no-reason-why-the-church-and-the-state-sh/) (2026年2
月15日)